MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO

rs

CONCURSO DE ADMISSAO /2014 AO CURSO DE FORMACAO DE
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR / 2015

| PROVA'DE CONHECIMENTOS GERAIS
E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA ADMINISTRACAO

PROJETO AMBIENTAL DA EsFCEx/CMS
RESPONSABILIDADE SOCIAL E COMPROMISSO COM O FUTURO

S

PROVA ESFCEX 2014
CANCELADA

Curso ) ;
C,‘IDADE COLABORACAO |
{ ' |

www.cursocidade.com. br

INSTRUCOES AQS CANDIDATOS

Esta prova € constituida de 70 itens de miltipla escolha distribuidos em 22 péginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartfo de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimentos Gerais (Itens numerados de 61 a 30):
-Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira
(Inglés ou Espanhol)
b. Conhecimentos Especfficos (itens numerados de 31 a 70):
- Administraggo.
Havendo falta de paginas ou defeitos de impressio, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solugfio da prova, preencha o alvéolo correspondente
a sua drea no cartdo de respostas: opgdo - | CFO/QC/Farm/Odorto] ou a opgdo PROVA [Ri.
(de acordo com o modelo de cartdo de respostas recebido).
As provas e seus gabaritos serfio disponibilizados no sitio da Escola em
www esfcex.ensino.eb.br para consulta.
Tempo total destinado a realizag8o da prova: 04 {(quatro) horas,
Leia os itens com aten¢do. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apés o infcio da
prova, para tirar diavidas relacionadas, apenas, 4 impressdo e montagem desta prova.
A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores nfo responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova ¢ cstritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderfio sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado a realizagfio da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio.

10. A partir dos ultimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo

que falta para o término da prova. O tltimo aviso seré dado faltando 01 minuto,

11. Utilize somente caneta esferogréfica de tinta azul ou preta para assinalar ¢ marcar as

suas respostas no cartio de respostas.

12, A corregdo do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura ética. Portanto, é de

fundamental importincia o coireto preenchimento de todos os campos do cartio de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha

recolher o seu cartfio de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, ap6s ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. QObservacdio: o caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderfio ser

levadas pelo candidato apés o término do tempo total da prova.
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a. Utilize SOMENTE caneta esferogréfica de tinta azul ou preta; - ! D.E‘].aﬁﬁ .' | } -wE':]. ginjmn i

b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e tleiT U : "y re I

¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos, f' ; Y DIOEEEE Sl f. g ' ;

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO: :. ¢ J el :l g J !
, ] 1 . EUamobh: L el B |

a. Preencha o ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu | = 0OU i

NOME COMPLETO, a sua Guarnigio de Exame (GE) e o nimero da sua

SALA.
Yejames o exempl: andidato com NUMERO DE INSCRICAO 01736+, 3. PREENCHIMENTQ DAS RESPOSTAS:
O , Tealizard a prova para MIN no a. O cart3o contém o niimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B,C,DeE); e
COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n® 500. b. Para cada item so € permitida a marcagio de uma Gnica resposta.
MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO Atencfio para o tempo limite da prova, pois nfio serd concedido qualguer
DECEX ' DEsMil EsFCEx tempo extra para o preenchimento do Cartdo de Respostas!

CARTAO DE_RESPOSTAS

- ] a3 i IR AR EN T .
Veja o exemplo ao lado: !"Z}:ﬁ}ﬂ;ﬁ:}&.};ﬁﬁ LBIEr

ANO: 2014 AREA: ADMINISTRACAO 3] JENTESRRANE AN Sp
NOME: FULANO DE TAL _ O candidato marcou : i FTEE

< paracitem 01 alera A | - ﬂﬁ““—]ﬁ&"
para o item 02 a letra C .H“:ﬁmﬁm LERJED
paraoitem03aletraD O (A7 (5] 67 (50 T MG DA 83 (RI GO (B0

GE: Rio de Janeiro -C MR J
SALA: 500

N
" b. Preencha o seu nimero de inscri¢io na primeira coluna vertical 4 esquerda. 4, ASSINATURA:

Agora, realize a marcagic de cada algarismo deste nimero no alvéolo ] ) )
correspondente da coluna da direita. Assine 0 seu nome dentro do espago reservado para isso, Evite ultrapassar

os limites.
Exemplo: candidato cujo nome é FULANQ DE TAL.
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1. Marque a alternativa correta.

=
—

A industrializa¢do brasileira

(A) teve suas condigdes de implantacéo inicial asseguradas pelo capital gerado
pela atividade cafeeira, que garantiu a alocagfio da infraestrutura necessaria

ao impulso desta atividade.

, ‘(‘f.).regultou da implantagio de uma politica de substituigdo das exportagdes no
governo Vargas, de 1930 a 1956, quando foram criadas importantes
empresas nacionais, tais como a Petrobras e a CSN.

(C) caracteriza-se pela concentragio espacial no territério nacional,
particularmente na chamada “Regido Concentrada”, que abrage os estados
do Nordeste e parte do Sudeste brasileiro.

(D)é recente e resultou do macico processo de urbanizagdo da somedade
brasileira, sobretudo ac longo das décadas de 1990 ¢ 2000.

(E) apresenta forte dispersdo espacial do seu parque industrial, o que explica a
diminuigiio da participagio do eixo S3o Paulo-Rio de Janeiro para menos da
metade do valor da produgdo industrial.

O item 2 deve ser respondido com base no texto abaixo.

Gragas aos progressos da ciéncia ¢ da técnica e a circulagio acelerada de
informagdes, geraram-se as condigdes materiais e imateriais para aumentar a
espacializagdo do trabalho nos lugares. Cada ponto do territério modernizado é
chamado a oferecer aptiddes especificas & produgdo. [...].

SANTOS, 2001, p. 105

2. Seus conhecimentos sobre a questdo regional e as especializages territoriais do

Brasil permitem afirmar que o fragmento de texto trata-se:

(A) de uma nova divisfo territorial, baseada na ocupagio de areas até pouco
tempo periféricas, como o Nordeste, ¢ na remodefacdo de regides ja.
ocupadas.

(B) de um processo de integragdo das estruturas produtivas do territério
brasileiro, diminuindo as desigualdades regionais.

() dos efeitos da descentralizagiio e desconcentragdo da atividade industrial,
com a implantagdo de grandes parques industriais em diversas regides do
pais.

(D) dos impactos da expansio da malha de transporte na forma de redes
multimodais, ampliando a competitividade nacional.

(E) da expressdo da “Guerra Fiscal” que induz & “Guerra de Lugares” e
promove a concentragdo espacial das atividades produtivas ligadas ao
agronegocio.

O item 3 deve ser respondido com base no texto abaixo.

A alterndncia das esta¢des, chuvosa e seca, determina o ritmo da vida neste bioma
que, durante a época das chuvas (novembro-abril), as 4guas cobrem cetca d¢ dois
tergos da regido, pois o fato de esta ser cercada por montanhas, aliado as baixas
altitudes, diﬁcuga o0 escoamento das chuvas. A época da vazante comega em maio,
deixando uma camada de hamus sobre o solo que, de maneira geral, sdo pobres e

tém excesso de sal.
Adaptado de: ALMEIDA; RIGOLIN, 2013, p.571

3. A alternativa que apresenta a correta substituigdo do que estd sublinhado ¢ em
negrito é: .

(A) na Amazdnia. -
(B) na Mata Atlantica.~

? no Pantanal..
D) no Cerrado --

(E) nos Campos Sulinos.
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4. Com base no texto abaixo, analise as afirmativas & marque a op¢do correta.

No territorio brasileiro, as estruturas e as formagdes litologicas sio antigas, mas
as formas de relevo sdo recentes. :
ROSS, 2001, p. 45

Nesse sentido, de acordo com essa informagio e os seus conhecimentos sobre a
geomorfologia do Brasil é possivel afirmar que:

¢1.1 grande parte das rochas e estruturas que sustentam as formas do relevo
" brasileiro sdo anteriores a atual configuragdo do continente sul-americano,

cIl. as bacias sedimentares brasileiras correspondem s principais formas de
relevo no Brasil e ocupam a maior parte da drea do territdrio nacional.

CIll. os planaltos brasileiros sdo cercados por extensas as_areas—de-depresstes, o
que evidencia o carater residual dessas formas de relevo. -~

-IV. o territério brasileiro ndo possui cadeias orogénicas ou dobramentos de
formagdo geol6gica recente, isto &, do fim da era Mesozoica.

(A) Somente I ¢ II estio corretas.

~{B) Someunte II ¢ 1] estio corretas.

+(C) Somente I, II e III estdio corretas.
(D) Somente II, I e 1V estdo corretas. @
(E) Somente I, Il e [V estdo corretas.

5. Marque a alternativa correta.
Sobre o processo de modernizagio da agricultura brasileira, pode-se dizer que:

(A) direcionou investimentos consideraveis para a produgdo tecnificada de
produtos agroecologicos.
(B) houve uma ampliagdo prioritaria da 4rea cultivada com produtos da
agricultura familiar. '
+(C) ampliou a oferta de terras para a organizagio de agrovilas sustentaveis.
~(D) produziu um espago agréario tecnificado, produtivo e ambientalmente
equilibrado.
(E) houve enorme crescimento da 4rea cultivada com produtos agroindustriais

6. Marque a alternativa correta.

Foi fundamental ao processo de interiorizagdo do povoamento no Brasil entre
os séculos XVII ¢ XIX: I
ar g
(A) o deslocamento de trabalhadores escravos do litoral para o interior. _
+(B) a abertura de novas fronteiras agricolas com a produgdo de café, trigo e
cana de aglicar.
~(C) a mineragio e a criagdo de gado nas fazendas.
+D) a lmplantag:ao de pélos mdustnals em pontos estratégicos no interior do
pais.
(E) a constante agdo do Estado na criagio de logistica e articulagio de cidades

no interior. @

7. Marque a alternativa correta.
- Com relagio a parte intertropical do planalto brasileiro, pode-se dizer que:

~~(A) é formada pela zona da mata atléntica sul-oriental, zona das caatingas ¢
pela zona dos cerrados e de florestas-galeria.
- (B) ¢ formada pela zona da mata atldntica sul-oriental, zona dos cerrados e de
florestas-galeria ¢ pela Zona dos dobramertos centrais. :
(C) é formada pela zona das caatingas, Zona dos cerrados e de florestas-galeria
e pela Zona de pradarias.
(D) é formada pela zona dos cerrados e de florestas-galeria, zona de pradarias e
pela zona da mata atlantica sul-oriental ~~
(E) é formada pela zona de Pradarias, Zona das caatingas e pela zona dos
dobramentos centrais. &

de exportagdio. g ;2 '

N
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8. Marque a alternativa correta.
Sobre a Amazdnia Brasileira, pode-se dizer que:

(A) se estrutura por uma densa rede de cidades articuladas com o Distrito
Federal.

(B) possui densa rede hidrografica com seus principais rios sendo alimentados
pela precipitagio regional.
se destaca pela grande continuidade de suas florestas, tratando-se de um
gigantesco dominio de terras baixas florestadas. _

(D) ¢ grande fornecedora de mio de obra barata para trabalhar em industrias da
regifio Sudeste.:

(E) tem papel decisivo na produgfo agricola nacional em virtude da sustentavel
fertilidade de seu solo.

HISTORIA DO BRASIL

e .

>

9. Assinale a opgo correta sobre o processo histdrico que conduziu a aboligio da
escraviddo no Brasil.

(A) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros deveriam ser entregues
imediatamente ao Estado, que cuidaria da sua manutengdo e educagio.

(B) A Lei do Ventre Livre foi resultado dos anseios dos proprietdrios, desejosos
da substituicio da mdo de obra escrava pela livre,

(C) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros poderiam permanecer sob a tutela
dos proprietarios das suas mies até a idade de 21 anos.

(D) A Lei do Ventre Livre foi a verdadeira responsivel pela extingio da
escraviddo no Brasil, pois o niimero de escravos em 1888, quando foi
aprovada a Lei Aurea, era insignificante.

A Lei do Ventre Livre preparou o terreno politico para que viesse a ser
aprovada a lei que extinguiu o trafico de africanos para o Brasil.

10. Marque a opgio que contém apenas caracteristicas ou eventos relacionados a
politica de “distensdo” promovida pelo Governo do Presidente Geisel.
dis 15¢

—(76 Fim da censura prévia; elei¢des diretas para governadores dos Estados;
eleigdes diretas para prefeitos das capitais.
(B) Revogagdo do Al-5; fim da censura prévia; “pacote de abril”.
(C) Eleigoes diretas para prefeitos das capitais; revogagdo do Al-5; diminuigdo
dds restrigfes & propaganda eleitoral.
(D) Elei¢des diretas para governadores dos Estados; fim da censura prévia,
eleigOes diretas para prefeitos das estancias hidrominerais.
(E) Diminvigdo das restri¢bes a propaganda eleitoral; eleigBes diretas para
governadores dos Estados; criagdo dos senadores “bidnicos”.

11. Sobre o Plano Cohen, de 1937, € correto afirmar que:

(A) originalmente, fol um documento escrito na [talia fascista, tendo sido
traduzido e adaptado a realidade brasileira.
de origem ainda controversa, ao denunciar um suposto golpe comunista,
serviu para justificar o golpe de Estado de Vargas em novembro de 1937.

(C} foi um auténtico documento do PCB, que visava a tomada do poder apds o
fracasso da primeira tentativa revolucionaria em 1935.

(D) foi um documento originado no seio da ala conservadora da Igreja
Catolica, temerosh de uma mudanga de cardter comunista no pais.

(E) foi um documento produzido para reduzir as chances eleitorais dos:
comunistas e integralistas nas eleigdes presidenciais que se realizariam
logo em seguida,

e — — — —  ———— — —___ — — —  ——— ——— — — —— —— —— —— — — —— —— — — — — —— — — ——— — ——— ——— —— |
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12. Analise as afirmativas sobre a _e_@@w colocando entre parénteses
a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se
tratar de afirmativa falsa, e, em seguida, marque a op¢do que contém a

sequéncia correta.
T

(V) A crise provocada pelas revolugdes européias e americana do final do
século XVIII possibilitou uma conjuntura na qual os pregos do agiicar
colonial se elevaram substancialmente no mercado externo.

(v ) Apbs o declinio vivido pela mineragio do ouro, a economia colonial foi

. reerguida, ainda nos finais do século XVIII, pela produgido de café.

3 (¢ } As independéncias das colonias inglesas na América e os conflitos dela
decotrentes abriram espago para o algodio brasileiro no mercado inglés,
que vivia um processo recente de mecanizagdo.

(%) O fator que salvou a economia colonial apsés o declinio do ouro foi a
descoberta das minas de prata nas capitanias do norte,

(A)V-F-V F
¥B)V-V_V_F -
(C)F-F-V-F &
(D)F-F-V-V

HE) V-V_F-F

13. Analise as afirmativas sobre a concessio das capitanias hereditarias na-
formagdo do Brasil colonial, colocando entre parethra v, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa
falsa, e, em seguida, marque a opgo que contém a sequéncia correta.

(v) A doagdio das capitanias hereditarias implicou também a doagdo das
jurisdigdes civil e criminal aos capitdes donatarios. ‘ .
v (£ ) Era vedado ao capitfio donatério tomar para si ou doar para familiares seus
qualquer por¢do de terra pertencente 4 capitania.
(+) Com a doagdo das capitanias, o rei de Portugal concedia ao capitiio
danatario parte das rendas que nelas fossem geradas pelos colonos.

l_(A)V-V-V
+(B) V-F-V .
(C) F-v-V
(D) F-F-F
(E) V-V ~F

14, Assinale a opgdo correta sobre as rebelides politicas e sociais do periodo
regencial.

(A) A rebelido conhecida pela denominagdo de Cabanos, ocorrida em
Pernambuco nos primeiros anos da Regéncia, tinha como um dos seus
principais objetivos o retorno do Imperador D. Pedro I ao trono.

~(B) Uma das caracteristicas da Sabinada, ocorrida na Bahia entre 1837 ¢ 1838,
foi o amplo apoio que recebeu da elite do reconcavo baiano e de vastas
areas do sert3o.

(C) A maioria esmagadora das rebelides ocorridas durante o periodo regencial
(1831-1840) teve como protagonistas os escravos nascidos na Africa,
embora etnicamente diversificados.

+(D) A revolta Farroupilha ou dos Farrapos, ocorrida no Rio Grande do Sul
entre 1835 e 1845, recebeu essa denominagio porque os seus lideres
pertenciam as camadas mais pobres da populago.

(E) Uma das caracteristicas mais importantes das rebelides regenciais foi a sua
unidade politica, ideologica e organizativa em todo o territério nacional.

15, Marque a opgfo correta sobre a transicdo democratica de 1945-1946 e a nova
ordem politica que se inaugurava naquele momento histérico.

(A) A Constituicdo de 1946 garantiu direitos politicos fundamentais, mas
anulou inimeras conquistas sociais e trabalhistas da fase anterior.

(B} Conquanto tenha garantido direitos politicos importantes, a democracia
brasileira ndo permitiu o funcionamento do Partido Comunista por um
largo tempo.

(C) Pela primeira vez na historia, os trabalhadores brasilgiros adquiriram
irrestrito direito de greve.

(D) O presidente Vargas, entre 1950 ¢ 1954, diferentémente da sua primeira
fase no poder, foi francamente contrario & onda nacionalista que grassava
no pais.

—~ #(E) Apesar do apoio undnime dos generais, o governo Vargas (1950-1954) nédo
resistiu a pressio do empresariado nacionalista.

W
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16. Analise as afirmativas sobre a economia colonial e marque a opg¢ao correta.

I.  Em consequéncia de fatores variados, a economia agucareira entrou em
declinio irreversivel nos anos finais do século XVII,

II. A mineragéo colonial teve sua fase mais destacada na primeira metade do
século XVIII _

ILl. Apesar do declinio histérico, a cana de agiicar era, ainda nas primeiras
décadas do século XIX, o principal produto de exportagio colonial,
seguido de perto pelo algodio.

(A) Somente I esté correta.

(B) Somente II esta correta.

(C) Somente III estd correta. —

(D) Somente I ¢ I estdo corretas.
-v(.E)?Somente 11 e Il estdo corretas, —

= LINGUA PORTUGUESA ’ <
——————

17. Em “Os trabalhadores tém exigido tanto dos seus governantes, que estes
acabardo cedendo e garantindo os direitos das categorias mais mobilizadas.”,
encontramos uma:

(A) oragdio concessiva.
MY oracdo causal.

(C) oragdo condicional.-

(D) orag@io comparativa.

(E) oragdo consecutiva.

O item 18 deve ser respondido com base no texto abaixo.

“Para muitos o resultado ndo foi satisfatério, mas as licdes daguele momento
histérico foram riquissimas, peis estimulou outras manifestagdes e 0 movimento
social ganhou folego para se organizar ¢ manter a luta por um Brasil melhor.”

18. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgdo correta.

I O primeiro vocabulo em destaque é uma conjungdo coordenativa
adversativa ¢ pode ser substituida, sem prejuizo sintatico-seméntico, por
“porém”.

II. O segundo vocdbulo em destaque ¢ uma conjungdo coordenativa
explicativa e pode ser substituido, sem prejuizo sintatico-semantico por
“entdo”.

NIL O terceiro vocabulo em destaque é uma conjungfio coordenativa aditiva,
utilizada para estabelecer uma relagdo de adigdo entre as unidades que
compdem o periodo.

IV.O quarto vocabulo em destaque ¢ uma conjun¢do subordinativa
consecutiva, utilizada para sugerir efeito de consequéncia em relagdo ao
fato expresso na oragdo anterior.

\%Q\Somente I e I1] estd3o corretas.
(B) Somente 11 e IIl estdo corretas.

~(C) Somente I ¢ 1] estdo corretas,
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente I1I e [V estdo corretas.
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7 19. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgio correta, 20. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em seguida, escolha a
) ) alternativa que apresenta a sequéncia correta.
» 1. Sdo considerados verbos defectivos aqueles que nfo apresentam todas
as formas quando sdo conjugados, como, por exemplo, os verbos
falir, exaurir, demolir e extorquir,
1I. Muitos verbos defectivos ndo sdo conjugados no presente do

« subjuntivo e no imperativo negativo, como aqueles em que, depois do 1. Ambiguidade { ) Recurso linguistico utilizado para suavizar a
radical, aparecem a ou o, a exemplo dos verbos banir, esculpir e 2 Metonfmia 4 expressio de uma idéia substituindo as
. colorir. ' d palavras proprias para transmitir tal sentido
I11. Sdo considerados verbos abundantes aqueles que apresentam mais de 3. Eufemismo por outras mais agraddveis ou amenizadoras.
¢ uma forma de particl‘,ipio, como pegar, elfager, ganhar € imprimir, por 4 Antonimia
exemplo.
IV.Também sdo consideradas abundantes aquelas formas verbais que ( ) Fendbmeno semdntico que consiste na
¢ apresentam radicais primarios diferentes, como os verbos haver, 43 substitnicdo de um nome por outro que
caber, saber ¢ dizer, 7 < compartilha caracteristicas com o elemento
) . substituido.
% —(A) Somente I, IIT e IV estdo corretas.
' (B) Somente II ¢ IiI estdo corretas, . () Fendmeno semantico caracterizado pelo uso
(C) Somente L, IT ¢ 11l estdo corretas. 4 de itens lexicais que apresentam significados
(D) Somente 1, 11 e IV estdo corretas. opostos, podendo ser de cariter gradual ou
(E) Somente Il e 1V estiio corretas. complementar.

{ ) Recurso linguistico, de ordem semdntica,

-2 ¢ caracterizado pela possibilidade de atribuir

31 mais de um significado a uma palavra ou
mesmo uma sentenga completa.

Y (A)3-2-4-1

(B)4-~3_1-2
(C)2-1-4-3
(D)1 -4-3-2
(E)3-1-2 4 ‘
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21. Indique quantas virgulas sfio necessdrias para pontuar, de acordo com os
padrdes normativos, o texto abaixo.

Na manhi desta quinta-feiraso subsecretario estadual do Meio Ambiente do
Rio,Carlos Portinho,visitou as aguas da Baia de Guanabara e garantiu que o
local terd condigdes de receber os atletas de vela para o primeiro evento-teste
da Olimpiada que estd marcado para agosto deste ano.

. (A) Sete
(B) Seis
(C) Cinco
(D) Quatro

Trés

22. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo:

O Planeta Marte estard muito mais brilhante neste més de abril e podera ser
visto & olho nu em todo o pais hoje & noite. Ele estard em oposigdo a0
Sol, ou seja, cada um estara de um lado diferente da Terra. As oposigdes
ocorrem __ - cada dois anos, aproximadamente, quando Marte fica _ uma
distincia minima da Terra. O espago entre os dois planetas na noite de hoje
sera 93 milhdes de quildmetros.

Fonte: http://www.istoe.com.br/assunto/semana/historico/paginar/16. Acesso em 12
de abril de 2014,

(A)a—a-ha-a
~(B)a-a-a-—ha
a-a-a-

23. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

As palavras esforco e tijolo, quando passam ao plural, apresentam
metafonia.
(C) A palavra escrivdo apresenta duas possibilidades de plural: escrivios e
escrivoes.
(D) As palavras cutis e nupcias s6 sdo utilizadas no plural.
¢ (E) Na palavra guarda-civil, apenas o (ltimo elemento varia quando passada
para o plural.

(At As palavras juinior ¢ destrogo, no plural, mudam de silaba tdnica.

ATENCAO !
O candidato deve responder somente os itens referentes zo idioma
estrangeiro pelo qual fez op¢o ho seu requerimento de inscriciio, devendo

marcar suas respostas no cartio de respostas.

> ; 'INGLES % <

24, Which word(s) best complete(s) the following sentence correctly?
Birds are bats.

(A) more pretty than
(B) prettier than

(C) more pretty

(D) prettier

(E) the prettiest
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Read the text and question 25 that follows it. Decide which is the correct 26. Which questior%n&tches the answer below?
answer, A, B, C, D or E. , K o
Peter played soccer with his brothers,
TV (A) Where did Peter play soccer?
1. “I’m sure I’m not the only person my age (15) who hates going to the dentist. (B) H¥WBid Peter play soccer?
2. Channel 4’s late-night documentary Open Wide last Tuesday was excellent for (©) Wi?;f‘di Peter play soccer?
3. people'like me. @MMMEMH. They missed (D) Whet'did Peter play soccer?
4. the opportunity to see something interesting and educational because the ¥ )é(]g) Who did Peter play soccer with?
50 programme didn’t a i TV Guide. This was a pity, as it was the type of PRVETA

6. programme that makes both young people and their parents think about things
7. they dorn’t normally consider. Why can’t television companies let us know about

8. ‘such Important documentaries in advance? This programme was important

9. becausg, it showed how methods for helping people with toothache have . . )
10. d%‘\?eTovg{eAHoner the centuries. If you think. visiting a dentist today is an 27. Complete the sentence with the correct relative pronoun:
11. uncomfortable experience, just be E'{'it"éﬁﬁdy%u didn’t live 200 years ago! Then, I have a friend is very interesting.

12. the programme told us the only cure for toothache was removing the tooth.

13. There weren’t any dentists, so the person who cut your hair also pulled out +(A)ywhose

14. your bad teeth, and there was nothing to stop you feeling pain. The programme (g) .She

15. has also completely changed my attitude to looking afier m%etggth. My parents %D; :fhich

16. were always saying to me things like, ‘Don’t eat too many sweets,” and, ‘Brush et . h
17. your, teeﬂ%&ﬁer meals,” but I never paid much attention. Now I’ve seen what (E} who
18. dgmage s gﬁan do, especially if .you don’t use a toothbrogsh regularly. I'm

19. Mo change my habits. Many people would bené‘ﬁ%om %Of this

20. programme.”
Sophie Ashley, Oxford

25. Why didn’t Sophie’s school friends see Open Wide?

(A) They didn’t know it was on. € ,
(B) They don’t enjoy that type of programme. e '
(C) Their parents wouldn’t let them. <
~~(D) It wasn’t shown on a channel they can receive.
(E) It wasn’t the kind of programme they would watch.
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28. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

I live near city center. Yesterday I bought shirt and guitar.
shirt was less expensive than guitar, of course.

(A) a —the — the — The — the
(Bya—a—a—The—the
(C) the —a—a~ The —the
(D)a-a—the—The—~a
(E)the—a-a~-A-a

t

29. Chose the correct alternative according to the use of adverbs.

( ) Ialways go to work by bus.
( ) She never is sick.
() Itdoesn’t often snow there.

(A)V-V-_V
(B)V-F-V
(O)F-V_V
(D)F-F-V
(E)F-V—F

30. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

I here since 2000. When | here 14 years ago my father —
in-faw ,801 _him.

(A) have lived — moved — had already died — didn’t meet
(B) lived — moved — died — didn’t met. _

(C) live — have moved — have already died - met.

(D) lived — had moved — didn’t die — had met.

(E) have lived — have moved — have died — have met.

ATENCAO !
O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez op¢do no seu requerimento de inscrigiio, devendo

marcar suas respostas no cartio de respostas.

::::;> { ESPANHOL LEEEEEJ' <:::::

B RO B P B B — — o e e e et e o
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Considere el texto I para resolver los items-24, 25 y 26.
“La clave es innovar, comprometerse y debatirlo todo”

A Fernando Valdés, el consejero delegado de Campofrio, le gusta generar debate.
No solo con sus anuncios, sino dentro de su equipo de trabajo. “Espaita es un pais
de pandereta solo publicitariamente, pero en realidad es serio, con grandes
oportunidades”, confiesa con una discreta sonrisa. Y este es justo el mensaje que
ha transmitidc a Javier Sanchez Garcia, estudiante del dltimo curso de
Administracion y Direccion de Empresas, al final de la jornada de trabajo. “Lo que
decidimos en Campofrio es un 100% de discusion, un 50% de acuerdo, un 100%
de compromiso a la decision tomada”, asegura el ejecutivo. Durante mas ocho
horas, Javier conocid las entraftas de la empresa. Se reuni6 con el personal de
recursos humanos, estuvo con el grupo_de negocios de la compania y visitd una
planta que tiene la firma en Villaverde (Madrid). “;Nunca habia visto tantos
jamones juntos! 300.000 en un solo sitio”, exclama el estudiante. Este joven
es un emprendedor nato. “Cuando era pequeito vendia los juguetes que me
sobraban”. Hace cuatro afios, con solo 19, fundé su propia empresa. “Disefiamos
una herramienta de guio fraining para gestion de liderazgo y trabajo en equipo
que estd basada en una técnica de entrenamiento militar y utilizamos disciplinas
castrenses aplicadas a la gestion de una empresa. Trabajamos con gestoras de
recursos humanos”, cuenta. Valdés, acostumbrado a debatir todo, le explica al
universitario que hay que tener cuidado con la innovacion: “No solo es tener
buenas ideas, es poner diferentes puntos de vista en la gestion de riesgos y
oportunidades”. Y pone como ejemplo la crisis econdémica: “En Campoftrio
vimos la crisis como un cambio del entorno, no ¢como un problema”. Javier,
abierto a todas las recomendaciones, concluye: “Para triunfar en la empresa
hay que ser critico y proactivo y empezar a construir lo que serd la economia
y la sociedad del futuro™,

Cristina Delgado / Madrid/27/04/2014  hiip:/economia.clpais.com/economia/2014/04/25/
actualidad/1398441787_745404 html

e~ — e e
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24. En el texto I, Javier Sanchez Garcia se presenta como:

25.

26.

(A) un joven oportunista.
(B) un emprendedor nato.
(C) un joven incomodo.

(D) un joven convencido.

(E) un erprendedor fastidioso.

En el texto L... “estuvo con el grupo de negocios de la compaiia...” (1.10) la

forma verbal subrayada esté en:

(A) futuro imperfecto.

(B) presente de subjuntivo.
(C) presente de indicativo.
(D) pretérito indefinido.

(E) imperfecto de indicativo.

El vocablo “solo™ (1.2) tiene su clase gramatical y su significado en la

alternativa:

(A) adjetivo - solitario
(B) sustantivo - suelo
(C) conjuncion - incluso
(D) adverbio - despusés
(E) adverbio - solamente

SO XD Wy~
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Considere el texto II para resolver los items 27, 28 y 29.

i

Las colecciories — Um debrut infantil para los grandes

“No creo en la literatura mfantil”, espetd en una ocasion Jorge Luis Borges. El
escritor César Aira se encargd de explicar ¢l aparente exabrupto en estas paginas.
Un autor de su genio y de su tradicion no podia comprender el abismo
que se abria entre la literatura y aquellos libros para nifios que sus padres nunca
lgerfan. Cuando Arturo Pérez-Reverte lanzo la coleccion Mi primer...en 2011
[...] trataba de salvar esa distancia. Comenzd a llamar a escritores de renombre
en el mundo literario espafiol y les convencié — “después de mucho insistir y de
mucha resistencia”, confiesa jocoso Eduardo Mendoza, uno de los conversos —
para sumergirse de nuevo en la infancia. Como recordaba Mario Vargas Llosa,
premio Nobel de Literatura y uno de los ocho autores de la coleccion con su
Fonchito y la Luna [...], no se trata de “escribir para nifios, es escribir como lo
haria un nifio”. Quizas por eso Mendoza echd mano de sus recuerdos de infancia
a la hora de trazar la historia de Inés en EI camind del cole, una nifia que
reinventa su barrio y asigna personajes a sus vecinos cada mafiana: “Me parecia
sumamente aburrido: las mismas tiendas, los mismos edificios... y yo iba
lienandolo de fantasia”. Como él, Javier Marias, Almudena Grandes, Juan Marsé,
Luis Mateo Diez, Enrique Vila-Matas y los propios Vargas Llosa y Pérez-
Reverte se han atrevido a cambiar de publico tirando de memoria y fantasia.

Aunque Juan Marsé (que en la coleccion firma El detective Lucas Borsalino)
guarda las distancias con respecto a la idea de escribir “para nifios”. “Cuando me
pongo a escribir me planteo siempre lo mismo: hacerlo bien y terminar pronto,
lo mismo para aduitos que para nifios. No me planteo por qué elijo ciertos temas
y tampoco lo hice aqui. Yo escribo para ninos inteligentes como escribo para
adultos inteligentes </CF>, explica el autor de Ultimas tardes con Teresa. Aira
ya mencionaba en su articulo Contra la literatura infantil el principal defecto
que veia en el “subgénero” “No inventa a su lector, operacion definitoria de la
genuina literatura, sino que lo da por inventado y concluido”. Es decir, con
frecuencia se ve a los nifios como seres definidos por su edad ¢ intercambiables
entre si. Para huir de ese supuesto publico homogéneo, el ilustrador Fernando
Vicente, que ha dado imagen a El pequefio hoplita, de Arturo Pérez-Reverte,
se centrd en sus propios hijos. El trabajo pillo al también dibujante de

e e - — - —— — ——  ——— ————— ————————— ,
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© 32
33
34.
35.
36.
37.
38.
39,
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.

Peter Pan y Momo en mitad de unas vacaciones familiares, y recuerda con
ternura el asesoramiento técnico recibido: “jPonle mas lanzas! jEl escudo mas
grande!”. “Fue un éxito familiar, el resto de mi trabajo les da igual”, bromea el
artista, que también pudo acceder a otra muestra de pablico en una lectura en el
colegio de sus nifios: “Les encanté esa historia de guerreros y de batallas™.

La temética de la renovacion infantil del péplum propuesta por Pérez-Reverte, la
historia de los. 300 espartanos muertos en el desfiladero de las Termépilas,
podria considerarse poco adecuada para nifios de seis aflos.. Entre otras cosas,
porque comichza con un potente “Erase una vez trescientos hombres valientes
que iban a morir”. Pero, como recordaba el escritor Santiago Roncagliolo, *“a
lo largo de la historia, los cuentos infantiles han sido bastante irreverentes,
incluso crueles”. Basta recordar a Pulgarcito, abandonado por sus padres, o a
Cenicienta, esclavizada en su propia casa. Grandes autores modernos como Roal
Dahl, con su Cuentos en verso para nifios perversos, no han renunciado a la
malicia, o incluso al gore. Fernando Vicente reflexiona: “A lo mejor hay cosas
que los nifios asumen mejor de lo que creemos”, Eduardo Mendoza, autor de La
ciudad de los prodigios, también parece haber seguido esa idea. En El camino al
cole ...} subyace, consciente o inconscientemente, un mensaje que quizs llegue
mas a los padres que a los nifios: “Ir solo a la escuela era el aprendizaje de la
rutina. En parte uno se sentia liberado de la compaiiia, de ir de la mano, pero uno
descubre que esa libertad es un rollo. Porque tampoco pasa nada. Que ¢s la
historia de 1a vida en general”,

Disponivel em:
http://cultura.elpais.com/cultura/2014/05/10/actualidad/ 1399745290 854300.htm] Acesso:

i2 de Maio de 2014

27. Después de leer el texto II, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta,

*(A) Peter Pan y Mimo es un trabajo hecho a muchas manos.
X (B) Fernando Vicente se centrd en los hijos de Arturo Pérez-Reverte.
uan Marsé escribe direcionado para personas inteligentes: nifios ¥ adultos.
(D) Hay un publico homogéneo a que se destina la literatura infantil.
(E) Mendoza ganhd ¢l Premio Nobel de Literatura.

28. Después de lcer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que ¢s la
correcta.

(A) Jorge Luis Borges comprendia el foso abierto entre adultos y nifios.
~{B) Eran extremamente aburridas las repeticiones
Habia un gran abismo entre la atencién dada a la ‘Literatura’ v a los libros
escritos para niios.
(D) Los padres teen siempre todos los libros infantiles.
(E) Los nifios eran comprendidos por sua padres.

29. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

< A).El autor de ‘El detective Lucas Borsaling’ solamente escribe para nifios.
(B) ‘Fonchito y la Luna’ es un libro en.que su autor reinventa a sus vecinos
COmo personjes,
-\*(C) ‘hacerlo bien y terminar pronio’ es como Mario Vargas Llosa desea
. escribir sua cuentos infantiles.
9 César Aira dice que se ve a los niitos como seres definidos por su edad.
Mendonza olvidd a sus recuerdos de infancia a la hora de escibir sus
novelas,
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30. Es correcta la separacion silabica de las palavras en la alternativa:

(A) ‘exabrupto’ = Exa—brup—to

(B) ‘presencia’=>pre-sen—ci-a

(C) “incorporacion’ = in—or—-po—ra—ci—on
(D) ‘cabalio’=ca-bal-lo

(E) ‘real’=re-al
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31. No que diz respeito as caracteristicas da racionalizagdo do trabalho, a que €
definida como analise do trabalho e estudo dos tempos e mowmentos
contempla a seguinte compreensio:

£ (A) uma atividade ¢ realizada por determinadas tarefas e o estabelecimento
da execuglo correta delas requer que sejam decompostas’

© (B) as atividades requerem operdrios especializados, conhecedores de parte
do processo produtivo de maneira aprofundada. /

+(C) o estimulo para que as pessoas busquem o trabalho e exer¢am suas
fung¢Ges de maneira meritoria é a recompensa material.
¢ fundamental que ocorra a padronizagio dos métodos de trabalho e
operagdo das maquinas, de modo a ganhar em economia de tempo. ’

4 (E) quando da execugfio rotineira das atividades e tarefas, as condigdes
ambientais incidem sobre a baixa produtividade de trabalho.

32. No processo de elaboragéo das politicas pitblicas hd a fase de monitorament
onde ha o uso de alguns tipos de indicadores para verificar o desenvolvimento
das atividades de acordo com o que foi planejado. Entre estes indicadores,

cita-sg o denominado gfetividade que demonstra

(A) a durabilidade técnica e a maximizagéo do servigo ofertado.
(B) as taxas de risco/retorno e relagéio custo/beneficio.
(C) o grau de execuciio das atividades/tempo.
medida do nivel de alcance dos objetivos.
(E) os custos de suporte/metas.

33. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

Elementos : Compreensdes Conceituais

Constituintes i

1. Agente (%) Tem a sua organizagdo pautada sob 0s
Publico aspectos politico, social e juridico. E

promotor da convivéncia social harimdnica
e cumpridor da legislagao vigente.

2. Principio (§) Levando em conta a estrutura hierarquica
. Constitucional N administrativa, atua de modo a restringir o
@poder normativo do érgdo publico inferior

em relagdo ao superior.

3. Administragio (Z.) Constitui-se em elemento cumpridor da lei,

Piblica representa o Estado de Direito, evita .
) conflitos contribuindo, deste modo, para a
_ descontinuidade de demandas apresentadas
a0 Judiciario.
4, Estado

(Y Trata-se de elemento conceitualmente
abstrato, materializador da atribuigéo
estatal, obediente a legalidade ¢ a ética e

5. Ordenamento :
intenta o bem comum.

Juridico

(L\) Tem aspecto estruturante, é definido como
preceito normativo de valor genérico,

@ promove a coesfo do  sistema
adminisirativo.

(A)1-4-2-3-5
(B)4-3-5-2-1
4-5-1-3-2=
D)5-1-3-2-4
(E)3-5-2-1-4
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#.34. O Orgamento Publico € elaborado na linguagem contébil e, portanto, as
contas sdo elementos importantes cuja fungéo é tanto de andlise quanto de

sintese, Sobre a fungéo analitica da conta ¢ correto afirmar que:
T T

(A) representa as variagdes dos itens patrimoniais.
+ (B) permite conhecer os resultados totais da gestdo orgamentaria.
(C) demonstra elementos patrimomiais facilitadores do controle social.
+ ¥ (D) viabiliza a transparéncia das receitas arrecadadas via o Orgamento

Piblico.
E) facilita o entendimento dos mdlcadores financeiros aplicados ao
i Or¢amento Publico. & W

35. Assinale a altemativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

O Estado atende as demandas da sociedade executando gastos pablicos. Esta
aglo estd vinculada a atividade financeira que ¢ Garacterizada
pela ~de receitas poblicas em montante de recursos previstos

para exccutar as despesas fixadas, de modo a alcangar os objem

natureza politica e econdmica ¢ que estio no Orgamento Anual.
'~ (A) fiscal — estimativa — descentralizados ',
(B) estatal — obtengdo — consolidados
(C) econdmica — previsdo — reunidos ~~
--(D) piblica — estimativa — expostos
ve (E) anual — demanda — disseminados

36.E elem@:onstltumte da organizagio da proposta orgamcntarla

(A) dem<b Strativo analitico e econdmico da receita por categoria econémica.
~"(B) resumo geral das despesas por fontes e respectivo amparo legal. ~
(C) tabelas da arrecadag@o das receitas apenas do exercicio anterior. «
(D) sumario geral da receita e despesa por fontes e fun¢des, respectivamente.
~— (E) quadro detalhado da receita por fungdes governamentais e seu amparo
legal.

7 37. Tanto a propriedade quanto a posse dos bens piblicos implicam na acgdo
\ obrigatoria de controla-los, atribuicdo que cabe a Admlgl_slmgao—llubm
Quando da efetivagdo do controle dos bens publicos varios procedimentos

s30 necessdrios. Entre estes procedimentos pode ser citado

. C .
—{A) o envio de infomaqﬁeQ&etor contabil sobre a depreciacio acumulada
dos bens permanentes.
(B)a anulagdo dos inventarios que tenham sido aprovados sem que os bens
stejam tombados.
constatagio se a aquisigio foi por um dos meios cabiveis, assegurando a
lisura pablica.
(D) a verificagdo diaria da quantidade e qualidade dos bens que estdo por
serem registrados,
+(E) o registro quando do recebimento de quaisquer bens, de maneira
individualizada.

38. Sobre a Gestdo Patrimonial do setor piiblico, analise as assertivas abaixo e,
em seguida, assinale a alternativa correta.

I.  No almoxarifado as movimentagdes ocorridas nos materiais permanentes e
de consumo sdo registradas conforme as normas previstas para o seu
controle.
, t.  Para fins de escrituragio analitica os bens estocados no almoxarifado
. possuem registros por natureza quanto a existéncia fisica ¢
movimentagdes, sendo dispensavel a anotagio dos seus respectivos
valores. T
9\!'"' Os almoxarifados dos orgdos publicos devem ser fiscalizados pela
Auditoria Interna pelo menos uma vez ao ano. ¢
IV. O registrd da entrada de um bem permanente no almoxarifado deve gerar
¢ informagdes para o setor contabil em obediéncia ao principio do inventario
denominado Integridade.

(A) Somente I; IT e III estéo corretas.

“-(B) Somente [ II ¢ I'V estio corretas.
(C) Somente 11, Il e IV estido corretas,
(D) Somente Il e IV estio corretas,
(E) Somente ['e I estdo corretas.
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39. Analise as assertivas seguintes sobre o controle e transparéncia_fiscal na
Administragdo Pablica e, a seguir, assinale a alternatlva correta.
-F_-__—-_.M-‘

@wwﬁmw

\é'l. No que diz respeito as receitas, os entes da federag:ﬁo fardio a sua
divulgagio englobando tanto o langamento quanto o recebimento por parte
das unidades gestoras, gxclusive referente a recursos extraordingrios.

Os instrumentos que viabilizam a transparéncia fiscal da gestdo piblica
sdo diversificados para dar-lhe substincia juridica e material, a exemplo
da motivagio para que representantes da sociedade organizada participem
das audi€ncias para a elaboragio do Orgamento de cada esfera publica.

Se hé a constatagdo, por parte do cidaddo, que houve descumprimento dos
mecanismos de transparéncia fiscal previstos em Lei cabe deniincia, e isto
esté previsto legalmente, ao Tribunal de Contas.

Entre outros, quando da elaboragdio do planejamento governamental na
forma como estd previsto em lei, séo considerados como instrumentos de
transparéncia da gestdo publica o incentivo a part1c1pagao popular e
realizagdo de audiéncias publicas.

A denuncia ao Tribunal de Contas ou ao érgdo competente do Ministério
Publico sobre descumprimentos quando da andlise dos instrumentos de
transparéncia fiscal cabe a qualquer cidaddo, preferencialmente via
unidade representativa como uma Associagio de Moradores, porque
fortalece a possibilidade de apuragio da dentincia.

S

@ L.
O .

X(A) Somente I e V estdo corretas.

¥ (B) Somente II, Il e V estdo corretas.

%(C) Somente I e II estdio corretas.
Somente [I] e [V estdo corretas.

~E) Somente Il e IV estdo corretas.

40. Sendo o inventrio fisico uma forma de controle de bens piblicos, ¢ correto
afirmar que dentre as suas classificagGes esta a seguinte:

(A) Planejado.
B) Sistematico,
ermanéncia.
(D) Eventual.
(E) Estratégico.

41. Os conflitos normalmente sdo advindos de duas fontes: _auséncia de

comunicaciio entre as pessoas e disputa por espago de poder nas
Organizagdes. Em um ambiente de conflitos ¢ comum observar:

(A) aumento do desempenho das equipes de trabalho, uma vez que todos
desejam conquistar seu espago profissional.
(B) a crescente motivag@io dos profissionais porque enxergam no conflito a
oportunidade para exercerem dominio.
< (C) as diferentes formas que o conflito pode ser exposto; seja de maneira
pouco declarada ou totalmente declarada.
» (D) a virtude do trabalho em equipe porque o conflito promove a assungéo
dos problemas que requer a agéo do gestor para serem solucionados.
a assungdio declarada e rotineira de responsabilidade de cada uma das
partes envolvidas nos problemas que surgem a partir da convivéncia
profissional.

42. Sobre os processos na gestdo, afirma-se que:

{A) o requisito entrada define os objetivos do cliente.

(B) sdo originarios dos Fatores Criticos de Sucesso.
em relagdo indireta com a gestdo da qualidade.

(D) a agéo € o microenfoque do macroprocesso.

(E) as tarefas sio elementos das atividades.
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43. Analise as afirmativas abaixo sobre o Controle da Gestio Publica colocando

entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra
F, quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

.

(¥) O controle da Administragio Piblica tem relagio direta com a

democratizagio do Estado brasileiro que favorece a participagio popular ‘

no processo de transparéncia governamental.

(¢) Em termos de controle da Administra¢gdo Publica a partlclpag:ao da
sociedade € de fundamental importincia e esta agdo se constitui parte do
controle denominado como administrativo.

() Sob o ponto de vista das finangas publicas, as Comissoes Parlamentares de
Inquérito abertas no dmbito do Congresso Nacional ao apurarem gastos
indevidos da Administragio Plblica executam agiio de controle
concomitante, -

(&) O Sistema de Controle Interno do Poder Executivo Federal atua de modo a
prevenir e proteger o patriménio publico. Esta atua¢io ¢ exercida por meio
de vérias agBes, incluindo a fiscalizagiio e avaliagio dos programas de
governo, bem como, dos orgamentos da_Upido. _

(f) A forma de controle denominada como subsequente € realizada com base
na previsdo da receita piblica e na execugdo da despesa publica com o
auxilio de informagdes contdbeis, nas quais sio contemplados os
inventarios dos bens patrimoniais.

(A)V-F-F-V-F
(B V-F-V-F-V
(C) F“ V—V-F-F

S (D)F-F-V-F=F*
(E) F-F—-F-V-V

44, Projeto pode ser definido como um conjunto sistematizado de agdes,
apresentado dentro de determinados padrdes previamente definidos, que
elucida a preocupagdio com o estabelecimento de prazos, objetivos e
recursos. O projeto possui véarias caracteristicas, todas importantes para a
compreensdo desta importante ferramenta de gestdo, que vem sendo
amplamente utilizada no dmbito phblico. Tendo em vista a caracteristica de

- do projeto denominada ciclo de vida é correto afirmar que:
2

—'*b-(A) a fase de iniciagdo € aquela na qual ocorre a definig¢do das atividades a
serem realizadas pelo projeto, com a estimativa de custos.
~(B) a fase mais relevante do ciclo de vida do projeto ¢ a da finalizagdo porque
.© nela ocdrre a verificagéo dos resultados alcangados.
(C)a fase de planejamento ¢ caracterizada pela definigio da missdo,
& levantamento das demandas, identificagio e escolha das estratégias
menos custosas para a execu¢io do projeto.
(D) a avaliagdo ¢ uma importante fase do projeto porque permite o controle
@ das realizagbes e ocorre de maneira concomitante com as fases de
iniciagdo e execugdo.
e (E) na fase de iniciagdo ocorre a definigdo do objetivo do projeto, o que €
mais adequado fazer com as demandas a serem atendidas ja identificadas.

45. A lideranga e motivag#o sio elementos importantes da gestdo contemporinea
porque, entre outros motivos, contemplam varidveis comportamentais que
incidem na prestacdo de servigos de qualidade. No contexto da motivagfio é
atribuigéio do gestor: IR

- (A%wte; competéncias gerenciais para adaptar a Organizagio is mudangas

econdmicas transformando informagdo em conhecimento.

(B) provocar_a equipe de trabalho para produzir continuas inovagdes
pertinentes 4 cultura organizacional e voltadas para resultados.

(C), compreender as fases do ciclo motivacional, particularmente a fase final

onde surgem as necessidades %l_agi,ﬁ_cqc’l@;grhng%_sistﬂt’es;

(D) reconhecer que a motivagéio Tem efeito produtor de comuns padrdes de

comportamento, embora as pessoas sejam diferentes.

- (E) conhecer e encorajar os trabalhadores da sua equipe quanto aos seus
objetivos, inclusive os pessoais.
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46. Analise as afirmativas abaixo sobre ] icitagdes na Gestdo Pablica colocando
entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra
F, quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

‘}( ) Quando da realizagdo de uma licitagdo cujo objeto seja obras, de acordo

- com o marco legal, deve-se compreender a defini¢do de obra de maneira
ampliada, o que é caracterizado especificamente pelos quatro itens a seguir
listados: construgio, ampliagdo, fabricagio e reforma. . '

Existem vérios aspectos a serem considerados quando da licitagiio de obras

e servigos. Entre eles esta a exigéncia da apresentagiio de pelo menos um

anteprojeto da obya, devidamente consentido por autoridades competentes e

que deve ficar disponivel para consulta por parte dos interessados.

Tomada de. Precos deve ser compreendida conceitualmente como uma das

modalidades de licitagiio  realizada com interessados devidamente

cadastrados ou que atendam o conjunto das condigdes exigiveis para
efetuar o cadastramento, observado o prazo definido em lei para este
cadastramento, além da necesséria qualificagdo.

{ ) Os servigos, que podem ser de grande vulto, sio definidos como toda
atividade que se destina a lograr determinada utilidade que seja do interesse
da Administracdo Pablica, a exemplo de demoligdo € consertos.

( ) E vedado aos autores de anteprojetos de construgdes qualquer tipo de
participagdo em licitag3es, seja esta participagdo direta ou indireta, tanto
para executar a obra quanto para fornecer bens necessarios a realizagio do
empreendimento licitado.

N()

e

47. Séo formas de provimento ao cargo publico:

7(A) promogio — transfg,réncia —readaptagido ~ reversdo — aproveitamento.
/‘;KS{ aproveitamento — recondugio — reintegragio — reversio — promogéo.
(C) reaproveitamento — anversdo — promogio — ascengdo — readaptacio.
(D) anversdo — regressdo — reaproveitamento — promogéo — recondugio.
_/(E) promogio ~ reversdo —recondugio — ascengo — anversdo.

48. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

E impossivel tratar sobre a transparéncia sem considerar Osm
histéricos que culminaram na criagdo dos marcos legais que versam sobre a

tematica transparéncia no dmbito da gestdo pulblica. Sem embargo, a
redemocratizagdo do. Estado brasileiro pode ser considerada como

o M EnJTopara o surgimento da Constituigio de 1988 e, com isso, houve a
abertura para serem criadas normas como a Lei de Responsabilidade Fiscal e
a Lei que regula o acesso a informagdo, o que ocorre nos anos 2000. A
transparéncia, pois, ¢ um doslgtcefeeg da democracia representativa;
sobretudo, porque exige a prestagdo de contas por parte dos gestores, motiva
a participagdo popular vis¥candmd, de controle social e evita a exacerbagio
do poder por parte de quem governa.

\.(A) pilares — principio — marcos ~ aspectos
(B) insumos — argumento — fatores - marcos
\(C) fatores — principio - firmamentos - insumos
\ﬁ;aspectos — fomento — alicerces - mecanismos -
\. (E) principios — embasamento — mecanismos - insumos

% ¥
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49. Quanto ao processo de transparéncia da gesto fiscal do setor pablico, sob o
aspecto das informagbes que sdo dlSpOﬂlblllzadaS para a sociedade, ¢ ainda
considerado um desafio

~(A)divulgar informagdes de cunho fi scal utilizando meios eletronicos a
exemplo de sitios virtuais.
(B) desenvolver agdes de controle social que de fato representem os anseios
da populagéo local.
-H(C) disponibilizar demonstrativos contdbeis em consondncia com as
expectativas dos cidadios.
(D) motivar a feitura da gestdo fiscal e patrimonial de acordo com as Normas
Internacionais de Contabilidade.
(E) aumentar a busca pelas informagdes fiscais, bem como, simplificar a
linguagem em que sfo elaboradas.

50. E componente da estrutura basica da Lei-de Diretrizes Or¢amentarias:
4HA) as alteragbes na legislagio tributéria, or¢amentaria € das demais receitas.
~(B) as diretrizes sobre as obras e servigos que estejam em averiguagio
judicial. '
(C) as diretivas da aplicagdo de recursos das agéncias financeiras oficiais de
fomento.
(D) as instrugdes e esclarecimentos a respeito da divida das agéncias de
fomento.
(E) as instrugdes das especificidades contébil das trés pegas orgamentérias.

51. A ndo existéncia de uma (nica forma estrutural para as organizagdes
(estruturas universais) é um dos temas centrais da Teoria

(A) Geral dos Sistemas.
—+4-(B) das Relagdes Humanas. .

(C) Estruturalista,

(D) dos Sistemas Abertos.

(E) Contingencialista.

52. Foca os aspectos estruturais do ambiente. As organizagdes niio se adaptam ao
ambiente, ao contririo, tendem conservar suas formas originais. A Teoria
que preconiza essa concepgdo ¢ denominada

(A) Ambientalista Competitiva.
(B) de Custos de Transagio.
(C) de Dependéncia de Recursos.
(D) Ecologia das Populagdes.

E} Organiza¢des em Rede.

53. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
J{\ « € 0 conceito que a visdo sistémica propde para explicar a

inexisténcia de uma Gnica maneira certa para que um sistema (organizagio)
possa atingir seus objetivos™.

- ~(A) Diferenciacio. .
(B) Equifinalidade.
(C) Entropia Negativa.
(D) Homeostase dindmica,
(E) Retroalimentagio.

54. O termo técnico que da significado a forma de interagdo horizontal entre
?L atores estatais ¢ ndo estatais no processo de construgdo de politicas pablicas é
denominado de

(A) Governanga Corporativa.

(B) Modelo Incremental.
-r-(C) Modelo Instrumental.

(D) Modelo Gerencial Publico.

(E) Governanca Publica.
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§5. Com relagio 4 Contabilidade Publica e Controle na Administracio Piblica,
associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

N\ 1. Fungio

~2. Objetivo
3. Objeto
4. Aplicagio

N5, Plano de Contas

~ 6. Restri¢des

(A)2-2-1-6
L A
~C)3-4-2-1

(D)2-2-3-5

(E)2-1-3-6

( ) Patrimbnio publico, com excegdo dos bens de
dominio piblico. < 2.

( ) Administragdo piiblica em seus quatro niveis
de governo: Federal, Estadual, Municipal e
Distrito Federal. .2 4, Y

()Visa o fornecxmento de infgrmagdes ou
dados a Administragdo. J {4 Z

( ) Orientagdo e controle relativos aos atos e
fatos administrativos. 2215

56. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo. - k{]ﬁ

“Sobre os fundamentos de cidadania em Marshall (1967). A(O) Unuvengoh’s
a garantia de direitos amplos para as categorias sociais devidamente

definidas.

delimita o alcance politico da cidadania.

€ a ampliagdo dos vinculos diretos entre individuo e estado.
¢ o vinculo com §tarus de pertencimento”.

\'(A) Universalidade - Individualizagdo — Nacionalizagio - Territorializag#o.
(B) Pertencimento — Acesso — Fruigio — Bem-estar.
(C) Territorializagiio — Acesso — Fruigfio - Pertencimento.
Universalidade ~ Territorializagdo — Individualizagdo - Nacionalizagdio.
E) Pertencimento — Individualizagdo — Acesso - Fruigdo.

57. Sobre a questdo da agenda em Politicas Pubhcas, associe a segunda
coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

[

.- Politica ou sistémica () Constitui um subconjunto da agenda
governamental. Estio prestes a se tornarem

2. Formal cu institucional - Politicas Piblicas, 4/ 2. -
3. Governamental -
.. (S’) Pertencem a determinados setores da
' .
4. Decisional atividade pﬁbllca.s 1S
5. Especializada
6. Ordinaria 3) E aquela que elenca os problemas que o

poder publico j _|a decidiu enfrentar. 39 Zé

(2) Quando  desperta o interesse dos
formuladores de Politicas Pablicas. £ §3

%4 5-3-2
y2-1-4-5
«(C)4-3-2-5
(D)1 -3 —6-2

3

“(E) 4-5-2-

58. Aumentou a relevancia ¢ a visibilidade da contabilidade piblica. Definiu a
forma' do relatério resumide de execugdio orgamentdria e passou a exigir o
relatorio de gestdo fiscal:

(A) Escopo da Contabilidade Pablica.
Lei de Responsabilidade Fiscal.

(C) Contabilidade Piiblica Gerencial.

(D) Agéncia Reguladora Pablica.

(E) Agéncia Reguladora Auténoma.
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59. A ferramenta técnica que possui a fungfo para formalizagdo dos processos e
procedimentos organizacionais denomina-se

A) Manual.
—(B) Guia Padrio.
(C) Caderno de Campo.
(D) Leiaute. ¥ b
(E) Brainstorming. Jew®~".
S
60. Sobre os sistemas de infonnagées pode-se afirmar tecnicamente que os
sistemas interativos baseados em computadores que recorrem a modelos de
decisdo ja existentes em bancos de dados integrados, denominam-se

‘ﬁ. (A) Sistemas de Informacdo Gerencial.
‘ (B) Sistemas de Transagdes de Processamento.
(C) Sistemas de Suporte a Decisdo. ’
(D) Sistemas de Informagéo Marketing.
(E) Sistemas de Informagao Competitivas,

61. Competéncia € uma capacidade especifica de executar a agdo em um nivel de
habilidade que seja suficiente para alcangar o efeito desejado. Quando se fala
em competéncia para coletar informagSes em uma base global e utilizi-las
estrategicamente, denomina-se tecnicamente de gestdo da (o)

(A) Aprendizado.

—(B) Adaptabilidade.
(C) Competitividade.
(D) Complexidade.
(E) Incerteza.

62. Na estruturagiio de Recursos Humanos, associe a segunda coluna de acordo

com a primeira ¢, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

1. Selegdo 4 (%) Conjunto de habitos e crengas,
estabelecidos por normas e
2. Recrutamento ;
compartilhados pelos membros de uma
3. Cultura Organizacional organizagfo. 2
4. Treinamento s (4 ) Esta relacionado com a educacfio e com
5. Desenvolvimento a orientagfo para o futuro do individuo§”
6. Aprendizagem (d) Funciona como uma espécie de filtro

A que permite o ingresso de algumas
pessoas na organizagio.

445 2 3 ‘ 3(y) Corresponde ao papel de atrair
34 24 2 candidatos.
(A) 4-5-3-2 ‘
(B) 3—1-4-5 | 7o21
(C) 4-3-2-5
+(D) 3-5-1-2 D
A>E) 4-5-2-3

63. O sistema Just In Time (JIT) japonés foi o responsavel pela elevagdo da

qualidade & niveis estratégicos de forma inusitada. Identifique abaixo a
ferramenta que foi responsavel pela caracterizagdo do que se veio denominar
de “produciio puxada”.

%(A) Kanban.
(B) Kaizen.
(C) TOQM.
(D) TQC.
(E) PDCA.
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64. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

“Sobre os efeitos externos dos cinco objetivos de desempenho em produgéo e
operagdes. A l/x,gpa‘cdﬁd(tem a ver com o tempo de entrega reduzido.

CuBis liga-se ao prego baixo e margens altas, ou ambas.
tem a ver com produtos e servigos com especificagdo.

m ¢ a frequéncia de inclusfo de novos produtos ou servigos.
' ¢ o cumprimento daquilo que esta “acordado” com os
clientes”. '

@velocidade - Cus?o - Confiabilidade — F ]exibﬂﬁade - Qualidade
(B) flexibilidade — Custo — Confiabilidade — Velocidade - Qualidade
(C) qualidade — Custo — Confiabilidade — Flexibilidade - Velocidade
(D) flexibilidade — Custo — Qualidade — Velocidade - Confiabilidade

/.E) velocidade — Cursto — Qualidade - F lexiyilidade - Conﬁabili\dade

65. Quanto aos aspectos utilizados pelos clientes para avaliar desempenho em
servicos, pode-se dizer que o grau de auséncia de variabilidade entre a
especificacfio e a entrega dos servigos denomina-se

(A) integridade.
onsisténcia.
(C) competéncia.

D) seguranga.
qualidade.
" 66. Os custos de controle da qualidade podem ndo ser pequenos, sejam eles de
responsabilidade individual ou de um departamento de controle da qualidade.

Sobre os custos da qualidade, aqueles que sdo detectados pelos consumidores
sdo tecnicamente denominados de custos de

(A) prevengéo. -
(B) falha interna.
(C) falha externa.

~8) avaliagio.

(E) controle externo.

67. Trata-se da integragdo dos processos industriais e comerciais, partindo do
consumidor final ¢ indo até os fornecedores iniciais, gerando produtos,
servicos e informagdes que agreguem valor ao cliente. Esse processo

denomina-se CF— -*-D CI.

1 Ciclo de Negécio.
(B) Cadeia de Suprimento.
(C) Cadeia de valor do produto.
(D) Cadeia de valor do servigo.
(E) Fluxo logistico Bésico.

68. Sobre as questdes éticas, associe a segunda coluna de acordo com a primeira
e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

1. Etica \ Q) E a ciéneia de uma forma especifica de
2. Moral comportamento humano.
3. Valores ~ ( )y Tem sentido em relagio ao homem, e
4 Politica ~ somente o tem nessa relagdo. 4 &
5. ldeologia ( ) Toda construgéo cultural humana a partir de
6. Técnica seus aspectos de autonomia..? &
( ) Existe necessariamente para cumprir uma
fungéo social. Sz
N(A) 1-2-3-6
(B) 2-1-4-5
< 1-4-2-5
\(D) 1-3-6-2
(E) 2-1-3~5
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69. O Modelo de produgdo que se caracteriza por um nivel de baixissima
variedade de produtos, flexibilidade quase nula, controle do processo pela
tecnologia, necessidade de qualificagdo da mio de obra em processos chaves
¢ terceirizagdo em processo de apoio, denomina-se produgdo

£ (A) em massa.

(B) unitdria.

(C) pequenos lotes.
—~ (D) continua.

(E) por batelada.

70. As variagBes estruturais esto presentes na teoria da Administracao,
principalmente na teoria da contingéncia. estrutural. Dado os avangos da
complexidade organizaciopal, novas formas de gestio passaram a fazer
sentido. Entre elas esti o Gerenciamento por Projetos. Nessa abordagem
existe a necessidade do alinhamento estrutural. Uma das formas assumidag é .
a busca por integrar os 'executivo_s de’ linha aos gestores de -projetos,
concomitantemente (sem exclusividade da agfio). Essa forma estrutural
tecnicamente é denominada de estruturas

~(A) por projeto. @
(B) por grupos de trabalho.
(C) matriciais. .
(D) verticais.
(E) auténomas.

FINAL DA PROVA
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